



桃浦中央绿地



李子园公园

在市中心就能见到“青山绿水”

——普陀桃浦变“绿”记

(记者 丁婉星)

“哇！这里全变样了！”站在桃浦中央绿地最高处俯瞰的桃浦老居民印立华不禁发出这样的慨叹。作为居住在周边超过50年的“老上海人”，他几乎见证了历史上桃浦地区三次转型的全过程。“以前这里全是大卡车，空气里常常都是灰尘。现在一眼望去全是绿色，在市中心就能见到‘青山绿水’！”

这一次，春风终“绿”桃浦大地。

18.83平方公里的上海老工业重镇桃浦地区，昔日尘土飞扬、道路泥泞的旧景不再，“绿”为基底，“绿”为主调，历经十余年转型发展，桃浦智创城成为上海首个同时获得上海市三星级绿色生态城区试点和国家三星级绿色生态城区规划设计标识的城区。

桃浦之“绿”为哪般？

“绿”为基底，用前瞻性规划下“生态之城”基调

在老上海的印象里，一提起桃浦，就会想起化学医药工业。这些企业在带来经济效益的同时，也在一定程度上给桃浦地区的生态环境带来了负面影响。“绿水青山才是金山银山。”桃浦的转型，污染企业搬迁是一方面，更为重要的是整体区域规划的调整。

这一次的转型要怎么转？必须脱胎换骨！尤其要将生态文明建设的理念融入区域转型发展中。

“第三次转型时确定下来

的规划是，以生态文明为导向，建设‘生态之城’，实现‘脱胎换骨’的转型。”据上海桃浦智创城开发建设有限公司相关负责人介绍，当时整个规划是对标德国柏林波茨坦广场等一流开发建设水平，完成了高标准的控详规划，同时对核心区域城市设计、中央绿地方案进行了国际招标。

细窥转型规划，为了这次“脱胎换骨”，下足了“绿色生态”的工夫。在土地治理上，要求“城市更新生态综合修复”；在项目建设上，规划了“以750亩桃浦中央绿地为核心项目”建设；在功能定位上，坚持“产城深度融合，实现宜业、宜居一体化发展”；在产业定位上，坚持“产业功能与城市功能协调融合，全面发展科技和现代服务业经济坚持低碳绿色生态”。

落到具体的实施上，桃浦智创城拟出了一套绿色生态指标体系——从土地与空间利用、绿色交通、绿色建筑、生态环境、能源利用、水资源利用、固废利用、智慧城区、绿色人文九大方面制定了56项指标，其中包含21项控制性指标和35项引导性指标。

绿色生态建设的重点示范工程包含全面执行二星及以上绿色建筑标准、构建绿色生态展示路线、立体绿化推广、直饮水系统、舒适休闲空间……

还绿于民，构筑生态“绿壳”

“绿色生态的红利要让居民唾手可享。”在桃浦的变“绿”记里，还绿于民的“绿廊”“蓝

网”“绿脉”比比皆是。

以桃浦镇内金昌路为例，这里如今改扩建成了高标准的双向六车道，沿途种植的行道树和绿化带与干净整洁的道路构成了一道亮丽的风景线，在新槎浦西侧金昌路沿线新开的金昌河已成为周边居民休闲、健身、观景的打卡点。一条“水清、岸绿、河畅、景美”的绿色廊道实现了“还绿于民”。据时任桃浦村村委会委员、村分管拆迁工作负责人朱小燕回忆，原先的金昌路两侧厂房、经营户众多，因道路尚未辟通，道路乱停车现象严重，周边环境卫生脏乱差，给附近居民出行和生活带来诸多不便，更存在严重的消防安全隐患。

在桃浦，中心城区最大的“城市绿洲”——桃浦中央绿地承载着区域转型的“绿肺”功能。记者了解到，桃浦中央绿地总面积达到了100公顷，呈“丁”字形分布，由一系列人行道、林荫道、广场、桥梁、观景道组成，为人们提供多种穿行体验。

但实际上，当初中央绿地规划设计面临的挑战很多。生态综合修复工程与园林土方工程怎样有效结合？保证城市道路畅通的同时，怎样兼顾中央绿地内园路系统的整体性和流畅性？绿地内水系怎样做到内部连通与生态净化，又怎样与外部运河连通……

经中外专家的评审，最后方案才得以确定——将采用行云流水的动态架构，形成山谷意向，以活泼灵动的构图创造

出一个幽雅独特的绿地，塑造符合桃浦乃至上海城市发展需求的“新自然”景观。其设计灵感来源于自然、绘画、书法、舞蹈和太极动作的各种优雅形态，利用缓缓起伏的地形和蜿蜒曲折的道路，把人群引导至中央水岸边；通过对水岸的塑造，提供变化丰富的滨水体验。

更具意义的是，这不仅仅是一个优美的花园，还是一个大型的、可持续的生态净化系统，将成为城市持续发展的重要“绿肺”。据介绍，桃浦中央绿地整体规划设计融入了海绵城市新发展理念要求，其充分利用了区域绿地率高的特点，着重发挥了绿地系统“渗、滞、蓄”的功能，从而达到“净”雨水源头的目标，为“用”雨水创造良好条件，减少雨水的直接外排量，最终提高城市雨水系统“排”的标准。

2022年9月，在中宣部举行的“中国这十年”新闻发布会上，桃浦中央绿地入选美丽中国优秀案例。

会不断优化的绿色“基因”

根植绿色基底，构筑生态绿壳，在桃浦智创城内，绿色的“基因”也有着足够的科创智慧——实现了动态优化、融合联通。

近日刚刚启用的长三角一体化绿色科技示范楼位于桃浦智创城东拓区内，这幢总建筑面积近1.2万平方米的现代化办公楼最近“火出了圈”，不仅被中国建筑节能协会评为零能耗建筑，成为上海市最大单体

的零能耗建筑，还因其独特的“绿色技术”拉满了绿色生态的科技感。

比如，在大楼内部量身定制了一套“智慧运维平台”。运用数字孪生、物联网、大数据、人工智能等多项技术，对大楼内的机电系统进行智能诊断、智能调度、可视化运维，最大限度减少了运维过程中的碳排放、能源消耗。

此举实现了对大楼“绿色基因”的动态管理、不断优化。举个例子，在这个智慧运维平台上，实现了实时感知二氧化碳、一氧化碳、甲醛、颗粒物、温湿度、风速等各项室内环境参数。“一旦发现二氧化碳超标，平台将立即下达指令，联动机电调控新风送风量，进行室内空气净化的调节。”大楼绿建筹划负责人、上海建工集团设计研究院副院长贾珍介绍说。

不仅如此，这幢大楼与相邻生态公园“李子园公园”实现了“绿色零碳”联动。在公园的停车场屋顶、办公楼的外立面和楼顶都安装了高效的预制光伏板，总发电量一年可达48万度，可以完全供给办公楼及公园内部的日常用电。“在碳排放的标准上，我们通过长三角地区高碳汇树种的应用以及近自然理念，营造长三角地区典型乡土植被景观，调节区域小气候，中和了建材、以及施工过程中不可避免的碳排放，实现了固碳效果。”贾珍说道。

绿色正在成为桃浦新时期高质量发展的“鲜明底色”。



桃浦智创城规划效果图



如今的金昌路



长三角一体化绿色科技示范楼